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Buletinul de Politică Externă al Moldovei reprezintă o serie de 
analize scurte, scrise de experți locali și străini, dedicate celor 
mai importante subiecte de politică externă, dezvoltărilor majore 
din Marea Neagră, cooperarea cu organizațiile internaționale și a 
activităților de menținere a păcii din regiune. Buletinul are scopul să 
creeze o platformă comună pentru discuții între experți, comentatori, 
oficiali și diplomați care sunt interesați de perspectivele de integrare 
europeană a Moldovei. Buletinul mai tinde să ofere diplomaților și 
analiștilor moldoveni o tribună veritabilă pentru dezbaterea celor mai 
controversate puncte de vedere care ar putea ajuta Moldova să-și 
găsească mai ușor calea spre UE.

R
epublica Moldova şi Ucraina sunt două state care îşi 
manifestă dorinţa de a adera la Uniunea Europeană. 
Eforturile ambelor state de a se ralia la valorile eu-
ropene au avut un caracter ambiguu şi neclar de fo-
arte multe ori. Drept consecinţă, aceste două ţări se 
plasează probabil în categoria statelor „întîrziate” cu 
referire la posibilitatea acestora de a adera la Uniu-
nea Europeană. Cu alte cuvinte, ambele state vecine 
reprezintă, probabil, ultimele posibile potenţiale candi-

date la aderarea la UE. Momentul aderării este însă într-o legătură 
directă cu performanţele economice şi politice ale Republicii Moldo-
va şi Ucraina.

Citiţi în 
următoarele 
ediţii despre:

sunt moldovenii care 
deţin paşapoarte 
româneşti un pericol 
devastator pentru ue?

asistenţa externă şi 
dezvoltarea republicii 
moldova
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Ce ar însemna o abordare la pachet? 
Vorbind despre includerea de către UE a Republicii Moldova şi a Ucrainei în acelaşi pachet, ne refe-
rim, ipotetic, la faptul că acestea ar putea figura în lista statelor candidate la aderarea la UE. Deocam-
dată, nici uneia din ţările vizate nu i s-a recunoscut o astfel de perspectivă. Noţiunea de „abordare la 
pachet” presupune o condiţionalitate între statele vizate de o astfel de perspectivă în procesul de ade-
rare la Uniunea Europeană. Altfel vorbind, şansele de aderare ale unui stat depind de performanţele 
economice, politice sau de alt gen ale celuilalt stat care constituie elementul acestei abordări.

Abordarea la pachet presupune avantaje dar şi riscuri pentru statele care ar fi vizate de o astfel de 
perspectivă. Avantajul ar fi că în urma existenţei unei astfel de abordări, între statele respective ar 
exista o concurenţă pentru realizarea reformelor necesare de aderare la UE. În caz contrar, statul 
care eşuează în promovarea reformelor riscă să fie aspru criticat. Abordarea la pachet este avanta-
joasă şi în cazul în care este cunoscută o dată aproximativă a aderării statelor vizate la UE. 

Riscurile acestei abordări ţin de faptul că şansele de aderare, prin includerea la pachet a mai multor 
state, depind de performanţele implementării reformelor în ţările candidate. Data aderării este într-o 
legătură directă cu promovarea reformelor în statele candidate la UE. Iar întîrzierea implementării 
standardelor europene într-un stat candidat amînă aderarea tuturor la UE. Extinderea din 2007 a 
României şi a Bulgariei a fost considerată, cel puţin la nivel de discurs, drept o aderare la pachet ale 
acestor două state la UE. De la decizia Consiliului European de la Helsinki din decembrie 1999 de 
a deschide negocierile de aderare cu România şi Bulgaria şi pînă la aderarea acestora la 1 ianuarie 
2007, a existat o adevărată întrecere între state, culminînd cu reproşuri de lipsă de reforme eficiente. 
Bulgaria îşi exprimase într-un rînd îngrijorarea că rezultatele proaste ale României la mai multe ca-
pitole ar putea bloca aderarea statului bulgar la Uniunea Europeană. Actualmente, există mai multe 
state candidate la aderarea la UE (Turcia, Croaţia, Macedonia şi Islanda), fără a fi incluse împreună 
într-un pachet. Asta înseamnă că şansele de aderare ale acestor state depinde exclusiv de perfor-
manţele înregistrate de acestea.

Moldova, Ucraina – 
separaţi sau împreună?
Republica Moldova şi Ucraina sunt două state cu un parcurs practic identic în privinţa subiectului de 
integrare europeană. Ambele state au pendulat o perioadă între Vest şi Est după care şi-au anunţat 
intenţia de a adera la UE. Totuşi, de foarte multe ori, a existat o neconcordanţă între retorica europea-
nă şi acţiunile ambelor state. De asemenea, Ucraina a avansat mai mult în relaţiile sale cu Uniunea 
Europeană, convenind asupra unei Agende de Asociere în urma întrunirii Consiliului de Cooperare 
UE-Ucraina din 16 iunie 2009. Mai mult chiar, în Ucraina, în ciuda unei crize politice prelungite după 
Revoluţia Oranj din 2004, diferite enclave birocratice din cele mai importante ministere au depus 
eforturi pentru a implementa reforme interne sub stindardul integrării europene, avînd mandatul poli-
tic de la guverne pentru a acţiona în acest sens.1 Atunci cînd UE încuraja Belarus şi Armenia să pro-
moveze reforme, Uniunea, de fapt, le ruga să fie mai mult ca Ucraina.2 Însă, pentru unii observatory, 

1  Kataryna Wolczuk, Ukraine and its relationswith the EU in the context of the European Neighbourhood Policy în 
Ukraine: quo vadis?, Chaillot Paper n. 108, february 2008, p. 102
2  Andrew Wilson, Dealing with Yanukovych’s Ukraine, European Council of Foreign Affairs, www.ecfr.eu/content/
entry/dealing_with_yanukovychs_ukraine_andrew_wilson 
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Ucraina, dacă facem referire la criteriile de la Copenhaga, cu cerinţele faţă de statul candidat de a fi 
democratic, de a avea o economie de piaţă funcţională şi de a respecta drepturile minorităţilor, este 
mult mai aproape de UE decît a fost cîţiva ani în urmă.3 

Republica Moldova a rămas în urma Ucrainei în privinţa negocierii unui Acord de Asociere UE-
Republica Moldova, discuţiile fiind lansate în ianuarie 2010. În anul curent au avut loc mai multe 
runde de negocieri care, pe lîngă Acordul de Asociere UE-Republica Moldova, au vizat liberali-
zarea regimului de vize. Drept urmare, Gunnar Wiegand, director pentru Europa de Est în cadrul 
Direcţiei generale pentru relaţii externe a Comisiei Europene, a declarat în iunie a.c. la Chişinău 
că: “negocierile privind semnarea Acordului de asociere a Republicii Moldova la UE se desfăşoa-
ră cu o viteză fără precedent”.4 Rezultatele bune înregistrate de Republica Moldova în raport cu 
UE au fost confirmate de experţi europeni care au declarat că în programul Parteneriatului Estic 
al Uniunii Europene, Republica Moldova a devenit prioritatea numărul unu.5 O astfel de afirmaţie 
înseamnă că statul moldovenesc poate fi prezentat ca un model de succes la capitolul reforme 
pentru alte state din cadrul Parteneriatului Estic.

La acest moment, atît Moldova cît şi Ucraina sunt, practic, la aceeaşi etapă de dezvoltare a 
relaţiilor cu Uniunea Europeană. Totuşi, în multe privinţe aceste state sunt foarte diferite, fapt 
care le avantajează sau le dezavantajează în perspectiva apropierii lor de UE. În lumina ultimilor 
schimbări din Republica Moldova şi Ucraina, sunt emise diferite păreri cu privire la oportunitatea 
includerii la pachet a ambelor state pentru aderarea la UE. 

Există mai multe argumente care ar explica ideea decuplării Republicii Moldova de Ucraina. În 
primul rînd, Ucraina este implicată în alte proiecte care sunt incompatibile cu integrarea euro-
peană. Este vorba de  Spaţiul Economic European (SEE), din care mai fac parte Federaţia Rusă, 
Ucraina, Belarus şi Kazahstan, care prevede crearea condiţiilor de liberă circulaţie a produselor, 
capitalului, serviciilor şi a forţei de muncă. Chiar dacă prezenţa Ucrainei în acest proiect este 
nesemnificativă, abandonarea acestei structuri ar putea trezi reacţii negative la Moscova. Potrivit 
unor experţi, precedentul Ucrainei, care în urma ultimilor alegeri interne şi-a schimbat vectorul de 
orientare şi tinde tot mai mult să se integreze economic cu Federaţia Rusă, este studiat cu multă 
atenţie în centrele strategice din Europa şi nu numai.6 În al doilea rînd,  Acordul de Asociere nego-
ciat acum cu UE nu prevede perspectiva de aderare la Uniune. Deşi anumite voci din Europa suge-
rează necesitatea apropierii UE de Ucraina7, este puţin probabil că şansele de aderare la Uniune 
se vor schimba semnificativ în viitorul apropiat. În al treilea rînd, şansele Ucrainei (de fapt, la fel 
ca şi ale Moldovei) de a adera la UE în viitorul apropiat sunt subminate de “starea de oboseală” 
după extinderea din 2004 şi 2007. Ucraina, fiind o ţară foarte mare, va fi mai greu de digerat decît 
Moldova. În al patrulea rînd, Ucraina este un stat cu o populaţie divizată în privinţa aspiraţiilor lor 
între Vest şi Est. Un sondaj efectuat de Universitatea  din  Aberystwyth arată că mai puţin de o 
jumătate din populaţia Ucrainei are o atitudine pozitivă faţă de UE, în timp ce în Moldova marea 
majoritate a populaţiei este pentru o apropiere de UE.8

Există, totuşi şi cîteva argumente în defavoarea decuplării Republicii Moldova de Ucraina. În pri-
3  Jonathan Hibberd, Has change in power panicked European Union into action?, www.kyivpost.com/news/opinion/op_ed/detail/61538/   
4  www.dw-world.de/dw/article/0,,5665985,00.html
5  www.basarabeni.ro/stiri/integrare-europeana/republica-moldova-are-sanse-re-1491/
6   Idem        
7   Sabine Fischer, Has the EU lost Ukraine?, Analysis - February 2010, Institute for Security Studies, www.iss.europa.eu/uploads/media/
Has_the_EU_lost_Ukraine.pdf; Andrew Wilson, Dealing with Yanukovych’s Ukraine, European Council of Foreign Affairs, www.ecfr.eu/content/
entry/dealing_with_yanukovychs_ukraine_andrew_wilson  
8    www.euractiv.com/en/east-mediterranean/moldova-most-EU-friendly-eastern-country-survey-reveals-news-495197 
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mul rînd, ideea decuplării, odată emisă şi intens propagată la Chişinău, ar putea supăra adminis-
traţia de la Kiev. Şi asta în contextul în care Ucraina, cîţiva ani în urmă, fiind mai bine la capitolul 
apropierii de UE decît Republica Moldova, nu a emis o astfel de propunere în raport cu Chişinăul. 
Ideea decuplării ar putea avea efecte negative asupra politicii de deschidere a Ucrainei faţă de 
subiectul transnistrean. În al doilea rînd, încercarea Moldovei de a fi tratată separat de Ucraina 
ar putea însemna un anumit risc în cazul avansării Ucrainei în apropierea de UE. Însă, datorită 
aşezării sale geografice, în cazul avansării relaţiilor UE-Ucraina, partea moldovenească va avea 
oricum de cîştigat. În acest sens, este important conjugarea eforturilor ambelor state pentru a 
depăşi problemele interne şi pentru a se susţine reciproc în procesul de aderare la UE.

Concluzii 
Afirmaţiile oficialilor şi experţilor europeni confirmă ideea că Republica Moldova este liderul din 
regiune în cursa pentru integrare. Drept urmare, au fost expuse mai multe păreri cu privire la in-
cluderea Moldovei în pachetul ţărilor din Balcanii de Vest de aderare la Comunitatea Europeană. 
Traian Băsescu, preşedintele României, a fost unul dintre primii care a lansat ideea de includere 
la pachet a Republicii Moldova cu ţările din Balcanii de Vest în procesul de aderare la UE. Aceeaşi 
idee este susţinută şi de Polonia care poate deveni a doua ţară membră a UE care ar veni în spriji-
nul acestei opţiuni. Suedia, dimpotrivă, a sugerat să realizăm toate proiectele Parteneriatului Estic 
ca o etapă în pregătirea pentru integrare şi ne-a sugerat să nu tindem spre pachetul Balcanilor de 
Vest, ci să mergem pe un proces de aderare independent, chiar înaintea ţărilor balcanice. 

Probabil, administraţia de la Chişinău va trebui să reflecteze mult cu referire la opţiunile care se 
prefigurează: să fie sau nu inclusă la pachet cu alte state, să adere la blocul Balcanilor de Vest, 
sau să meargă pe un proces de aderare independent chiar înaintea ţărilor balcanice. 

Scopul principal al Republicii Moldova este de a continua reformele interne. Integrarea europeană 
presupune un efort intern care vizează racordarea standardelor şi valorilor Republicii Moldova la 
cele europene. Asta înseamnă că administraţia de la Chişinău trebuie să depună în continuare 
eforturi vizibile pentru compatibilizarea cu acquis-ul comunitar şi cu politicile europene care este 
cea mai sigură cale de aderare la UE.  

această publicaţie a fost elaborată de idiS „viitorul” cu sprijinul financiar al Fundaţiei Soros – Moldo-
va şi al the national endowment for democracy. opiniile exprimate în această publicaţie reflectă pozi-
ţia autorilor/autorului şi nu reprezintă în mod neapărat punctul de vedere al instituţiilor finanţatoare.
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